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Az a nemzedék, • amely átszenvédte. az 
utóbbi .busz ■ esztendő izgalmait,? kétszeres 
megdöbbenéssel fogadja, a politikai merény
letek hírét. Gyászos emlékek riadnak föl - lel- - 
künkben. Eszünkbe .jut Ferenc Ferdinánd, 
szerajevói meggyilkolása, aminek nyomában

ított fegyverre,,hogy a fegyver által való ha
llóit méltán idézze saját fejére. - . .
\ ; A merénylet után azonban nem kellett
j aggodalmakat táplálnunk aziránt,, hogy vég
letes fejleményei, lesznek a véres esetnek, 
imert nyilvánvaló volt, hogy őrült vagy elvár.

■Inukat * Doumer.

az egész világ., lángba borult. Emlékezünk 
Tisza István vértanú halálára, amelyet nem
zetünk utolsó erejének összeomlása .követett.

Csoda-e, ha bombák robbanására \és .re
volverek dördülésére riadtan figyelünk'föl: 
miféle veszedelmek, indulnak el ismét a po- 
koli jeladásra! . ■ <„ - ■ . .

Doumernak,. a francia köztársaság ősz 
•elnökének a halála a magyarság lelkében js 
Szinte részvétet keltett. Sajnáltuk a becsüle-,. 
'«=, jóakaratu embert, ,aki' magas állásában :r 
bkosség ügyét szolgálta és senkit sem uszi-

dúlt ember rögeszméje oltotta ki a francia, 
■elnök életét; , • ..- 0,. ... ’ •’ : •

j De alig néhány nappal a párizsi gyilkos- 
■ ság után újra revolverek dördültek és újra 
bombák robbantak a politika nevében! Ezek 
a pusztító . eszközök is nagy, fát döntöttek 
porba: az egész világ fölfigyelt és,megren
dült a hir hallatára.

Inukai japán miniszterelnököt fiatal 
katonatisztek megrohanták otthonában és ha
lálra sebezték. .

Rövid időközben tehát két érdemes őre-
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get küldött halálba a fiatalok erőszaka. 
(Mindakettcn hetvenhat évesek voltak.)

A jelek és hírek amellett szólnak, hogy 
a japán miniszterelnök halála súlyosabb kö
vetkezményekkel fog járni, mint a francia 
elnöké. Itt ugyanis nem egyes ember gonosz 
tettéről van szó, hanem egy politikai irányzat 
hatalmi megmozdulásáról. A merényletet a\ 
katonai párt tagjai követték el, akik a Kina 
ellen megkezdett hóditó hadjárat folytatását 
akarják kierőszakolni. A merénylet világ
veszedelmei abban vannak,'hogy a japán ka
tonai párt fel ülkcrekedése olyan háborút 
idézne föl, amelybe első sorban Oroszország, 
de aztán a többi európai országok is belesod
ródhatnának.

í Ma még bizonytalan, hogy hóvá fajul a 
messzi Keletén gyulladozó tűz. Az Inukai 
miniszterelnök meggyilkolása azonban nem
csak politikai, hanem személyes tekintetek
ből is magára vonja részvétünket. A véres 
eset szinte lépésről-lépésre úgy folyt le, mint 
a Tisza István hősi halála. ._

Pünkösd vasárnapjának délutánján a 
miniszterelnökség előtt több automobil állott 
meg, nyolc-tiz .fiatal . tengerész és gyalogsági

tiszt ugrott ki, előre szegzett revolverrel "be
rontottak a kapun, az ajtónállót félrelökték, 
az ellenük szegülő rendőröket lelőtték és 
egyenesen Inukai miniszterelnök szobájának' 
tartottak. A lövöldözésre a miniszterelnök' 
felugrott asztala mellől és az ajtó felé sietett. 
Ebben a pillanatban benyitott menye és sirva 
kiáltozta: ’ ■ . . ,

■ —' Menekülj! , -
De Inukai kitárta az ajtót, bebocsátotta 

az elszánt csoportot és így szólt:
i. . 5- Ne.-lőjjetek rám! Mondjátok meg, 
hogy mit akartok, szívesen meghallgatom.

Egy fiatal tengerésztiszt rárívalt a töb- 
bire: , -•

Ne. hallgassatok raLí. Lőjjetekf
Kelten erre megragadták az öreg embert, 

két másik pedig rájött. Inukai összeesett, a 
merénylők pedig sietve eltávoztak.

Japán messze, van tőlünk, de a messzi 
villámlás vészes vihart jelent, amely milioz- 
zánk is elérkezhetik., A nyáj ilyenkor önkén- 

í telenül összébb húzódik és egymás közelségé
ben keres bátorságot és menedéket a közeledő 

; fergeteg ellen......

Egy igazságos intézkedés az adósság-törvényben.
Az előző számunk egyik cikkében arra a 

következtetésre jutottunk, hogy nagyon üd
vös és szükséges dolog volna, ha a Magyar 
Párt tagozatainak megfelelően képzett tagjai 
faluról-falura mennének és élőszóval világo
sítanák fel a népet a mezőgazdasági adóssá
gok rendezésére vonatkozó törvény részletei
ről. A föl világosi tó munkát mi is folytatni 
kívánjuk. Ez alkalommal azon kisbirtoko
sokhoz szólunk, akiknek 10 katasztrális* hold
nál több és 20-nál kevesebb ingatlanuk van. 
Ingatlan néven értünk: a kelteiket, szántót, 
kaszálót, legelőt/ terméketlen talajt, rétet, 
gyümölcsös-, veteményes-, csemetekertet, er
dőt és közbirtökossági jutalék részesedéseket. 
Nem feltétlenül szükséges, hogy a földek te- 
lekkönyvilcg a tulajdonos nevén szerepelje
nek', elegendő, Jícgyha azokat tulajdonul hasz
nálja. Ha a fenti -osztályba '(10—20 hoki) 
sorolt kisbirtokosok tartozásai olyan bankok- 

'nál, .vagy szövetkezetéknél vannak, amely 

szövetkezeteknek és bankoknak kölcsön adott 
.pénzei legalább felerészben ugyancsak gazda
testvérektől, vagy azok özvegyeitől és árvái
tól, továbbá egyházközségektől, vagy közhír- f 
tokosságoktól származnak, akkor a törvény a j 
tartozásoknak nem felét, hanem csak egyne- { 
gyedét engedi el. A törvény tehát nemcsak a L 
birtokosok közt, hanem bank- és bank, szö
vetkezet- és szövetkezet között is különbséget 
tesz és pedig aszerint, hogy kinek a pénzét 
kölcsönözték a birtokosoknak! Annál a szö
vetkezetnél vagy banknál, mely a bíróságnál 
igazolni fogja, hogy adósainak legalább 70®/o-a * 
mezőgazdasági birtokos és ezenkivül azt is iga- f 
zolni tudja, hogy-az a pénz, amit kölcsön cél- ; 
jaira betétként elfogadott, legalább fejeresz- ; 
ben mezőgazdáktól, azok özvegyeitől, áiv.u- v 
tói, iskolai, egyházi alapoktól, nem haszonó. 
dolgozó egyesületektől származik, an!-‘ű - 
10—20 holdas adósok adóssága nem fekn-'-' ; 
■ben, hanem egynegyed részben esik konvi*— .
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alá, tehát aki 40 ezer lejjel tartozott, 30 ezer 
lejjel fog tartozni. ..

Meg kell azonban azt is magyaráznunk, 
hogy miért tesz a törvény bank és bank, szö
vetkezet és szövetkezet által kölcsön adott 
pénzek között különbséget? Miért esik el az 
egyik gazdának az egyik banknál levő tarto
zásaiból fele, a másiknál levőből pedig csak 
negyedrész? A törvény- szándéka adja meg a 

;; felvilágosítást A törvény tervezet tisztában 
volt azzal, hogy az összes tartozások fele ösz- 

r szegének elengedésével a betéteket fogja leg- 
. érzékenyebben sújtani. Vagyis a takarékos 
embereket, egyházakat, iskolákat, akik nem 
vásároltak hitelre vetőmagot, állatot, földet, 
nem tudtak gazdálkodni, nem építettek, ha
nem megtakarított kis pénzüket s az eladott 
ingatlanok árát gyümölcsözésre banknál és 
szövetkezeteknél helyezték el, azért, hogy 
mint rokkantak öreg napjaikban azok kama
taiból élhessenek. Ha ezek a, .kamatokon ki- 

, ;:vül elveszítik pénzük felét,, akkor holnap ezek 
■ .koldusbotra jutnak.. Azokat , a. bankokat és 
. .szövekezeteket, tehát, .amelyeknél nagyon sok 

á. ilyen betét van, meg kell menteni,.mert a gaz.-; 
da özvegye és annak árvái, kik. dolgozni nem- 
tudnak, egyházak, iskolák még sem 'mehtetnék 
tönkre, csak azért, níert az adós tartozása felé
től mások kárán megszabadul. A törvénynek

ez mindenesetre igazságos intézkedése. Égbe
kiáltó igazságtalansága pedig az, hogy az 
esetleges károsodás alól mentesiti azokat, 
akik nem bízva az ország becsületében és hi
telében, megtakarított pénzüket a külföldre 
küldték, illetve szöktették, gyümölcsöztetésre. 
Ez a pénzszöktető ma gond és aggodalom 
nélkül, telt gyomorral mosolyog a hűséges ál
lampolgárok : , tönkremenetelén. A törvény 
szerzői most kezdik csak belátni, hogy a ter
hektől nem lehet úgy megszabadulni, hogy az 
erősebb vállairól a gyengébb vállaira’tesszük 
át. Belátták, hogy örökigazságot mondó 
Isten 10. parancsa, amely így szól: „Ne kí
vánd felebarátod házát, vagyonát... 1“ Be
látták, hogy nem szabad azt megkárosítani, 
aki, mikör reá voltam szorulva, bajomban 
segített, pénzt adott kölcsön, mert könnyen 
megtörténhetik a jövőben ez én velem is. 
Holnap én, feleségem, vagy árva gyerme
keim kerülhetünk azok sorsára, kiknek kárá
ra ma a terhektől szabadulunk. Amint hírlik, 
változtatni fognak a törvényen akként, hogy 
a bankokon és szövetkezeteken j keresztül a 
betéteseket állampapírokkal fogják kártala
nítani; Ezt akarták a Magyar, Párt, képviselő 
és szenátor tagjai is, de az: okos: tanácsot ak
kor nem fogadták el. Azonban később is jobb, 
mint soha! (Figyelő.)

*•

<• L

Véres pünkösd. Piros pün- 
kösd helyett ' áz idbít' méltán 

..nevezhetnék .véres pünkösd- 
.nek. Japánban fiatal tisztek. 

,,, lelőtték a 76 éves miniszterei-- 
;.nököt. Szófiában egy mace- 

, ■ dón népvezért gyilkoltak meg' 
s amint a lapok. Írják, félő, 

. hogy újra ki fog törni á véres 
harc a macedónok közt. In
diában a hinduk és mohame
dánok között véres, harcok 
folynak, az angol katonaság 

. is fegyveresen beavatkozott', 
rengeteg halott és sebesült ál
dozata van a forrongásnak.

S mintha az elemek és a tár
gyak is szövetséget kötöttek 

volna az ember , pusztító ked
vével: a tűz elhamvasztott 
egy fráncia óceán járót, két
száz ember a vízbe, fulladt. 
Németországban busz embert 
morzsolt szét az autó, Moszk
vában és Meránban az autó
busz a folyóba zuhant — min
denütt halottak és sebesültek. 
Köln és: Hamburg között ki
siklott . egy expresszvonat, 
Lengyelországban egy elsza
badult, vezető nélküli moz
dony tört-zuzott mindent, ami 
útjába akadt. Az Alpokról 
kilenc kiránduló zuhant le a 
szakadékba, Berlin körül mí- 
termagas jégeső eset t, Cél ebes 
szigetén a földrengés ezer ház 
tornyát zuditotta.a halottak 
lés sebesültek tömegére.

Súlyos zavargások Indiában', 
Mohamedánok és indusok kö
zött volt véres összeütközés 
Bombayban, India egyik leg
nagyobb városában. Két egy
mást követő napon történtek' 
ezek a harchoz hasonló össze
tűzések, egészen addig, amig 
a közel vidékről meg nem ér
keztek az angol csapatok. 
Már puszta megérkezésük 
helyre állította a rendet s a 
lakosság, minden hitbeli és 
fajbeli különbség nélkül, meg
nyugvással lélekzett fel az an
gol csapatok láttára. I.

Ez is arra bizonyíték, hogy 
még mindig szükség van In
diában az angolok rendfen- 
larló erejére.



MAGYAR NÉP

Benes is más húrokat kezd 
pengetni. Az idén Belgrádban 
tartották a kisantant konfe
renciáját. Nagyon csendesen. 
Már az is nagy csalódást oko
zott, hogy a tanácskozásokon 
nem jelent meg sem Lengyel- 
ország, sem Görögország ki
küldöttje, akikre pedig na
gyon számítottak. Az egyre 
nyomasztóbbá váló gazdasági 
helyzet a francia választások 
után szintén hozzájárult a bi
zonytalanság emeléséhez. A 
tanácskozásokon különben na
gyon kiemelték, hogy a kisan
tant nem irányul egyetlen 
szomszédos állam ellen sem, 
sőt törekszik a jó viszony 
megteremtésére gazdasági té
ren is, politikai téren is. Gaz
dasági téren — a tanácskozá
sokon keletkezett megállapo
dás szerint — egyelőre a ki
sebb államok között kell meg
teremteni az együttműködési 
s csak ennek sikere után lehel 
szó nagyobb gazdasági egy
ség alakításáról. Ebben a kis
antant kissé szembe került a 
Tardicu-féle tervvel.

Nagy feltűnést keltett a ta
nácskozások során a Benes 
cseh külügyminiszter szerep
lése, aki két alkalommal is vi
lágos célzást tett arra, hogy 
mennyire kívánja a békés és 
barátságos . együttműködést 
Magyarországgal s hogy 
mennyire érti a magyar kí
vánságokat. Talán összefügg 
Benesnek ezzel a magatartá
sával az is, hogy Belgrádból 
hazatértében egy másfélórás 
autósétát tett Budapesten.

Ezek alapján talán nem jo
gosulatlan az a reménység, 
h°gy a jó béke útban van.

Ausztria nem fizet Ausz 
tria bejelentette a Népszövet
ségnél, hogy egyre súlyosodé 
gazdasági helyzetében külföl

di adósságait nem képes fi
zetni. Még a népszövetségie
ket sem. Nem igen lehet egye
bet tenni, mint ezt a bejelen
tést tudomásul venni és — 
még nagyobb erővel dolgozni 
a képtelen gazdasági helyzet 
rendezésén.

Ez júniusban kerül sorra 
Lausanneban. Talán az osz
trák bajok ilyen megnyilvá
nulása ösztönzés lesz a jó és 
szoros munkára.

Megverték a volt spanyol 
'királyt Marseillesben, a fran
cia világkikötőben egy spa
nyol kikötömunkás megtá
madta XIII. Alfonz volt spa
nyol királyt és öklével több
ször arcába vágott. A me
rénylőt azonnal letartóztat
ták. Bizonyára súlyosan meg 
fogják büntetni. Meg is ér
demli. Azért — mégis meg 
látszik, hogy a száműzött 
királyoknak a sorsa szemorv

Hogyan akarják az elégedet
lenkedő erdélyi románokat meg
nyugtatni? Tataru, erdélyi mi
niszter felmentése az amugyis 
elégedetlenkedő erdélyi román 
politikusokat véglég elkeserí
tette. A kormány a kedélyeket 
azzal akarja lecsillapítani, hogy 
Erdély élére nagy hatáskörrel 
felruházott igazgató-bizottságot 
nevez ki. Erdély kormánybiz
tosa Tataru, volt erdélyi mi
niszter lenne. Ha megvalósul az 
Erdély tartományi önállóságát 
kihangsúlyozó terv, bizonyára 
nagy jelentőségű következményei 
lesznek a magyar kisebbség 
helyzetére is.

Maradnak az inltrimárok! A 
közvélemény minden tiltakozása 
ellenére a kormány nem osz
latja fel az inleriinárbizollságo- 

kat. A minisztertanács határo
zata az ellenzéki politikusok kö
rében nagy visszatetszést szült. 
Az erdélyi román politikusok a 
király előtt fogják tiltakozásu
kat, kifejezni a városi, megyei és 
községi közigazgatási választá
sok elhalasztása miatt.

Módosítják a konverziós tör
vényt? Bukaresti hirek szerint a 
konverziós törvényt módosítani 
fogják. A junius elején kezdődő 
parlamenti ülésszakra az erre 
vonatkozó törvényjavaslatot a 
parlament elé fogja a kormány 
terjeszteni.

Nem lesz kölcsön! A külföldi 
kölcsön reményei teljesen szerte
foszlottak. A francia szakértők 
hazautazlak. Az „Adeverul" 
című bukaresti újság szerint a 
szakértők munkájának ered
ménye, hogy Románia jelenleg 
nem számiihat külföldi köl
csönre. A nemzetközi gazdasági 
helyzet rendkívüli súlyossága 
miatt nem lehet várni a külföld 
hatékony támogatását. Politikai 
körök véleménye szerint, — írja 
a lap, csakis a pénzügyi gazdál
kodás teljes átszervezése és szi
gorú takarékoskodás vezetheti ki 
Romániát a súlyos válságból.

Erdélyiek a regátiak ellen. A 
román Nemzeti Párt kolozsvári 
gyűlésein éles kifakadások hang
zanak el a bukaresti kormány
zati rendszer ellen. A párt hiva
talos lapja izgatott hangon fog
lalkozik a belpolitikai helyzettel. 
Több román politikus kereste 
fel Maniu Gyulát és sürgetően 
kérték, hogy a jelenlegi hely
zetre való tekintettel hagyjon fel 
visszavonultságával és vegye át 
újból a párt vezetését. A nemzeti 
parasztpárt mozgalmat akar in
dítani és Maniu vezetésére van 
szüksége. A sürgetésre Maniu 
azt válaszolta volna, hogy a pc- < 
liiikai életnek sokat kell váltó.-- 
nia addig, amíg ő oda vissza!'. :• g 
hclne. Ennek ellenére úgy i!ió» z

t 
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meg a Helyzetet a párt vezetői, 
hogy Maniu végül mégis csak 
engedni fog a közóhajnak és me
gint áveszi pártja vezetését.
, Dobrescu nyilatkozata, tá
punk előző számában Iiiriil ad
tuk, hogy Bukarest város pol
gármestere, Dobrescu Demeter, 
látogatást tett Budapesten. Láto
gatása végén Dobrescu e_gy ma
gyar újságírónak a következő 
nyilatkozatot tette:

— A mai körülményekre való 
tekintettel nem tudok elképzelni 
szívélyesebb és úribb fogadta
tást,- mint amilyenben részem 
volt. Úgy hiszem szükséges volt 
budapesti látogatásom és ha jól 
tudok olvasni az emberi lélek
ben, úgy azt olvastam ki, hogy 
Budapest és Magyarország szo
rosabb kapcsolatokat kíván ve
lünk létrehozni. Ez természetes 
is, hiszen éppen olyan nehéz 
helyzetben vannak, mint mi és 
tudják azt is, hogy csak az 
összefogás enyhíthet valamelyest 
a bajokon. Az egymáshoz való 
közeledés feltétlen szükségéről 
meg vagyok győződve, — fejezte 
be Dobrescu nyilatkozatát.

Lezuhant és meghalt Endresz 
György, niagyar occánrcpülő. 
Lapunk nyomdába adása előtt 
szomorú hirt kaptunk: Endresz 
György, magyar occánrcpülő le
zuhant és meghalt. Endresz re
pülőgépén az óceánrepülők vi
lágkongresszusára litazott. Gépe 
a római repülőtéren, leszállás al
kalmával felrobbant és lezuhant. 
Endresz és kísérője meghallak.

Ezer Székely Leányok Napja. 
Csiksomlyón május 29-én fog
nak felvonulni hosszú sorokban 
a régi székely népviseletekbe öl
tözött leányok, díszes körmenet
ben, zengő dalokat énekelve.

Imádságuk, minden szavuk azt 
igazolja, hogy mint évszázado
kon át annyiszor, úgy most is a 
legnagyobb veszély idején nyi
latkozik meg a lelkek török ér
téke: a vallásosság és az ősi er
kölcshöz, ősi szokásokhoz való 
hűséges ragaszkodás. Az „Ezer 
Székely Lányok'1 mikor elő
szedik az öreg ládák mélyéből a 
régi mintákat és fürge ujjal fon
ják, szövik ruhájukat —- ezzel 
nemcsak az olcsó- városi ron
gyot űzik ki az életükből, ha
nem a laza és olcsó városi er
kölcsöket is. A falusi leányok 
példáját több székely városban 
lelkesedéssel követik az úri lá
nyok és asszonyok is, akik min- 
denapi ruhának viselik a szines 
házi szőttesből, régi székely 
mintára szabott ruháikat. Nem 
vagyonba kerülő „diszmagya- 
rok“ ezek, hanem olcsóbb és 
tartósabb, becsületes hétköznapi 
ruhák, melyek nemcsak egysze
rűségre és takarékosságra ve
zetnek, hanem rávezeti viselőiket 
öntudatlanul is a mélyebb és 
őszintébb vallásosságra is. A 
csiksomlyói Ezer Székely Lá
nyok Napjának ez a célja és a 
tavalyi eredmények azt mutat
ják', hogy a rendezőknek célju
kat várakozáson felül sikerüli 
elérniük.

Újabb amnesztia lesz június
ban. Hir szerint junius 8-án, Ká
roly király tronralépésének év
fordulóján újabb közkegyelmi 
rendelelet fog a király kibocsáj- 
tani. Az újabb közkegyelem szé- 
Icsebbkörii lesz, mint a májusi 
volt.

Rosszul folynak he az adók! 
A pénzügyminiszter nyilatkozat
ban közülié, hogy az adók na
gyon rosszul folynak be. Az, elő
irányzott adójövedelcnmck csak 
hatvan százaléka folyt be. 
„MAGYAR NEP“-et terjes?, 

teni magyar kötelesség!

Mi történt a szatinármcgyei 
hadiözvegyek nyugdijával? özat- 
már megyében a hadiözvegyek1 
hónapok óta nem kapnak nyug
dijat. A pénzügyigazgatóság meg
állapította, hogy több adófőnök 
a hadiözvegyeknek járó nyug
dijat elkönyvelte, de nem fizette 
ki. A bűnös adófőnökök ellen 
fegyelmi eljárást indítottak.

Elégett egy tengeri ha jó az In
diai Óceánon. Egy francia sze
mélyszállító hajó az Indiai Óceá
non kigyulladt. A tűz a hajót 
teljesen elhamvasztotta. A rádió
távíró készülék segélykérő je
leire hajók siettek az égő hajó
hoz, hogy megmentsék az uta
sokat. Az utasok nagy részét si
került is megmenteni. Száz em
ber pusztult el az égő hajón és 
a tenger hullámaiban,

Rendőrigazgató, mint rabló
vezér. Bukarestben letartóztat
ták Craniescu Marin rendőrségi 
aligazgatót. Kiderült, hogy egy 
gonosztevő banda vezére volt és 
kétszáz betörés és lopás elköve
tésében volt fő szerepe.

Nyerteseink figyelmébe. Juta
lomsorsolásunk azon nyertesei
nek; akik malacot nyertek, a 
következőket hozzuk tudomá
sukra. A nyert malacokat a cí
mükre érkezett „Magyar Nép" 
egy példányának felmutatása 
mellett átvehetik Szász István 
gazdaságában Novolvban (Ko- 
lozs megye).

slkinek a gyomra fái, bélmü- 
ködése megrekedt, mája megna
gyobbodott, étvágya nincs, emész
tése elgyengült, nyelvé fehéres
sárga, annak naponta egy pohár 
természetes „FERENC JÓZSEF” 
keserüviz rendbehozza az emész
tését és jó közérzetet teremt. Kór
házi bizonyítványok elismerik, 
hogy a FERENC -JÓZSEF vis 
biztos és kellemes hatása követ
keztében állandó használatra 
rendkívül alkalmas. A FERENC 
JÓZSEF keseriiviz gyógyszer
tárakban, drogériákban és fii- 
szerüzlelekben kapható.
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Megtartotta as Transsylvania 
Ránk évi közgyűlését;

A „Transsylvania" Bank Igaz
gatósága a május: hóban tarlóit 
rendes közgyűlésen beszámolt 
az intézet helyzetéről.. Közölte 

-a részvényesekkel, hogy a mo- 
■ ratOFÍumos és konverziós tör
vény életbeléptetése óta az in
tézet követelésének behajtásá
ban törvényileg gátolva van s 
az adósok a kamatokat is alig 
fizetik. Következőleg az intézet, 
előreláthatólag, nem: lesz abban 
a helyzetben; hogy folyó év ju 
lius. havában esedékes betét
részletfizetési kötelezettségének 
eleget tehessen. A bejelentést a 
részvényesek és jelen levő beté
tesek megértéssel vették tudo
másuk A, betétesek által válasz
tott hilelezőbizotlság is tartott 
ülést. Ez alkalommal egyidejű
leg ellenőrizte az intézet ügyke
zelését és megnyugvással álla
pította meg, hogy az intézet 
Igazgatósága a betétesek tőké
jének megvédése érdekében 
minden lehetőt elkövetett. Az 
intézet mull évihez- viszonyítva 
erősen tehermentesül!, azonban 
a moratoriuraos és konverziós 
törvény miatt az intézet tény
leg nem lesz abban a helyzet
ben, hogy folyó év julius havá
ban esedékes részetet a betéte
seknek kifizethesse. Ezért ugy 
határozott, hogy az adósok által 
eddig törlesztett összegeket 
aránylagosan a betétesek kör 
zött az esedékességi idő előtt az 
intézet már most fizesse ki, var 
gyis ez idő szerint a betéti ősz
szegek 2l/2%-át és jövőben ha
sonlóan 2—3 havonként fogja 
a törlesztésből befolyt összege
ket aránylagosan kifizettetni,

A hitelezőbizottság foglalko
zott azzal, hogy a konverziós 
törvénynek milyen következ
ménye lesz a bankra? Miután 
megállapította, hogy a bank be
tétállományának 60%-a -mező

gazdáktól és egyházi alapoktól 
származik, ; viszont az< intézet 
mezőgazdasági. kihelyczé.tci a 
70%-ot is meghaladják, az in
tézet a konverziós törvény 3. 
§-ában biztosított: azon kedvez
ményben részesül, hogy adó- 
sainak. egy részénél csak 25%- 
kal csökken a- betétesek fede
zetét képező tartozások összege 
s igy az intézetet, illetve az in
tézeten keresztül a bélésekét 
kisebb veszteségi lehetőség fe
nyegeti.

Száz lejes bélyeg kell az adó- 
felfolyamadásokra- A pénzügy
miniszter elrendelte; hogy az 
adófélfolyamodásokra ezentúl 
bélyeget kell ragasztani. A ren
delet szerint százezer lej adóig 
100 lejes bélyeget s azon kívül 
még két lejes repülőbélyeget is 
kell ragasztani az adófolyamod
ványokra.

Angol vallásosság. Angliában; 
a közóhajnak engedve, újból 
törvényt fognak hozni a vasár
nap megünnepléséről; A tör
vénynek érdekes előzményei 
vannak. Alig egv hónappal ez
előtt szüntette meg az angol tör
vényhozás az úgynevezett puri
tán törvényt. Ez a törvény meg
tiltja, hogy Angia területén va
sárnap nyilvános helyen szóra
koztató előadásokat tartsanak. 
A/ kormány közlése szerint a 
törvényt: a londoni grófság kivé
telével. egész Angliában újra 
életbeléptetik, ugy. hogy, ezután 
csak Londonban tarthatnak 
majd vasárnapokon és iinnepnar 
pokon a mozik és színházak előr 
adásokat, de lehet, hogy itt se 
sokáig. Vidéken vasárnap szint
hez és mozi előadásokat nem 
fognak tartani.

Bérmálandóknak imác'ságos- 
könyvek nagy választékban ol
csón kaphatók a Minervánál, 
Cluj-Ivolozsvár, Strada Regina 
Maria (Deák Ferenc-u.) 1. sz.

Az-iskolai évi korái- bevégzésé 
miatt-már. most.kérje Jutalom- 
könyvjegyzékünket... Válogatott, 
kitűnő jutalomkönyvek a leg
olcsóbban kaphatók a Minervá
nál, Cluj-Kolozsvár, Str. Regina 
Mária (Deák Ferenc-u.) 1. sz.

Pénzhamisítókat fogtak Gya- 
luban. Crisan György, gyalui 
asztalos százlejeseket hamisított. 
Kolozsváron, mikor egy hamis 
bankjegyet akart értékesíteni, 
tetten érték és izgalmas üldö
zés után elfogták. Crisan műhe
lyében megtalálták a hamis
pénz gyártásához használt gé
peket.

Nem engedték Kolozsváron 
Fedák Sárit fellépni. Fedák Sári 
hírneves pesti színművésznő 
Kolozsvárra érkezett’, hogy a 
magyar színházban vendégsze
repeljem A művésznő a román 
hatóságok ellenséges magatar
tása miatt fellépését nem tart
hatta meg. Az eset nemcsak 
Magyarországon, de a többi 
nyugati " országokban is nagy 
megütközést keltett.

Golyóálló mellény. Egy japán 
fegyvermüves golyóálló mellényt 
talált fel. A- mellényről a hat 
lépés, távolságból kilőtt fegy
vergolyók lepattannak. A tokiói 
rendőrséget és császári palota
őrséget már el is látták az uj 
mellénnyel és az egész japán 
hadsereget felszerelik ezzel a 
vértezettel.

Birtokosok, bankok, hitelszövet
kezetek nem nélkülözhetik a Dr. 
Király—Dr. Gömbos-féle törvény : 
fordítást, amely a „Mezőgazda- | 
sági adósságok rendezéséről" | 
szóló törvény és miniszteri indo- | 

Okolásának román és magyar sző- | 
vegét hasábosán és részletes ma- f 
gyar;izatokkal' adja. Ara 120 Lü. f 
Kapható a vidéki nagyobb könyv- | 
kereskedésekben, a „Keleti Újság" \ 
bizományosainál és a Minerva i- 
T. könyvkereskedésében CIuj-Kr- 
lozsv'ár, Str .Regina Mária- (Dr--* 
Ferenc utca) 1. sz. j



Hasznos munka.
A „Magyar Nép“- szerkesztőségének kez

deményezésére az elmúlt évben, több helyen 
voltak gazdasági előadások. Folyó évben az 
általános pénzügyi nehézségek miatt nem 
valósíthattuk meg teljes egészében-előadások 
tartására vonatkozó terveinket, igyekeztünk 
ízonbau mindenben földmives olvasóink se
gítségére lenni: cikkekben, tanácsadó-rova- 
hinkban és levelekben végeztük a felvilágo
sító munkát.

Két helyen azonban: Gyergyóujfaltiban 
és a Kolozsvár közelében levő Györgyfalván 
a tavasz folyamán sikerült gazdasági tanfo
lyamok voltak.

Gyergyóiíjfaluban a nép derék vezetői 
'^sszabb gazdasági tanfolyamot rendeztek. A 
f'fflfolyamon résztvett lapunk munkatársa is, 
Török Elemér okleveles gazda. Török ETe- 

■ mér az alábbi cikkben számolt be tapaSZtala- 
jM. , .

Gyergyóujfálu, Csikmcgye egyik legna
gyobb községe,, ez évben a régi évtizedes gaz
dálkodásról szabadgazdálkodásra tért át.

Az erdőségek a gazdák kezeiből kiestek, 
i s így biztos bevételeik megszűntek, u j megél- 
htési források után kellett nézniük.

A régi ugarrendszerii gazdálkodásban 
san látták jövőjüket . biztosítva, úgy hatá
riak tehát, szakítanak a múlttal és uj mes- 
fi’ékre lépnek. '

Szabadgazdálkodást határoztak, melyen 
1!'ki saját tudása, szorgalma, becsületessége 
Wint fog érvényesülni.

Ez vezérelte ezen ősszékely község gaz- 
uit akkor, mikor március 13-án megalakított 
^zdaköri értekezleten Szántó Ádám elnök- 

alatt egyhangúlag elfogadták azt a liatá- 
hogy az uj gazdálkodási rendszerre 

1!> áttéréssel kapcsolatban a „Magyar Nép“ 
^'■fkcsztöségút- felkérik arra, hogy' gazdasági 

szakembert küldjön, aki a szabadgazdálko
dás alapkellékeit ismertesse.

A község; érdemes elöljárósága a gazda
kör vezetőségével karöltve felhasználta az al
kalmat arra is, hogy falufejlesztési előadás 
sorozatot állítson be a programmba A falu
fejlesztési előadás sorozatban, mely 1932. 
március 30-án kezdődött, részt vettek: Dr. 
Gál Alajos gyergyószentmiklósi orvos, a vér 
bajról, Dr. Csíki János orvos, a gyermek
védelemről, Dr. Elekes Márton főjegyző, tár
sadalmi kérdésekről, Ágoston Ágoston föld
birtokos állattenyésztésreI, különös tekintet
tel a gyergyói viszonyokra, Fülöp József já
rási főállatorvos, az állategészségről, Bara- 
bássy Lajos okleveles erdőmérnök, az erdő
gazdálkodásról, Bányász Lajos okleveles mé
hész, a méhészetről. '

A szabadgazdálkodás növénytermesztési 
és üzemtani kellékeit Török Elemér okleveles 
gazda ismertette.

Megállapítható, hogy ezen szinmagyar 
vidék mezőgazdásági és állattenyésztési te
kintetben a talaj és az éghajlat' által okozott 
mostoha körülmények miatt elmaradott. A 
répa, — mesterséges takarmányok (lóhere, 
lucerna) termesztését nem ismerik; nem is 
törekedtek ismerni, mert hiszen a havasi ka
szálók, és erdei legelők eddig jó takarmány
termelő helyeknek bizonyultak. Most azonban 
az uj, rendszerre való áttéréssel az állatállo
mány megjavítását is célul kellett kitűzni, 
s ezzel egyidejűleg az okszerűbb növényter
mesztést is be kell vezetni. '

A szorgalom és tudással párosuló mun
kára sokat lehet építeni. Hisszük, hogy gyer
gyói székely testvéreink ily könnyen le fog
ják küzdeni a szabadgazdálkodás kezdetbeli 
nehézségeit. ’

Török Elemér.

nGpilcpjűt!
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Gyűjtsük össze a cserebogara
kat! A fákról lerázott, leforrázott 
és megszárított cserebogár ki
tűnő baromfi eledel, a tojásho
zamot nagy mértékben fokozza. 
'A cserebogárgyűjtés tehát két
szeresen hasznos: megvédjűk 
gyümölcsfáinkat a cserebogár 
pusztításától és ellátjuk tyúk
jainkat kitűnő téli abrakkal.

Miért nem szabad esős időben 
kapálni? Közeledik a kukorica 
kapálás ideje. Olvasóinknak is
mételten figyelmébe ajánljuk, 
hogy a kapálást végezzék szak
szerűen. A kapálás pótolja az 
öntözést és a trágyázást! Esős 
időben nem szabad kapálni! Az 
esős időben való kapálás káros 
következményekkel jár. A ned
ves talajt a kapások összetapos
sák, a mcgkapált föld nem omlik 
sA5t morzsásan és a kikapált 
gyomnövények nem pusztulnak 
el. Esős időben tehát nem sza
bad kapálni, eső után pedig meg 
kell várni, amig a föld meg
szikkad!

Pusztitsuk a lótetű fészkeket! 
A lótetű fészkekben a petékből 
most kelnek ki a fiatal lótetük. 
Egy fészekből 200—300 lótetű 
kél ki. A harcot most kell fel
venni a lótetű ellen, különben 
nagyon elszaporodhatik és óriási 
károkat okozhat a kertben. A ló
tetű által készített fészkekből 
kis nyilas vezet a föld színére. 
Ezeken át a fészkekbe és a ló
tetű járataiba irtó anyagokat 
kell önteni. .Tó szer erre a célra 
a híg oltott mész (mésztej), 
pelroleumos víz, vagy a kenő
szappan oldata. Ezek mind olcsó 
háziszerek, alkalmazásuk tehát 
semmi nehézséggel nem jár. A 
lótetüket járataikban is irtani 
kell. Kis kézi kapával, vagy az 
ujjunkkal megbontjuk a járato
kat és a megtalált lótcliikct el
pusztítjuk. A baromfiak nagy 
(kömmel fogyasztják a lótetüt.

Ingyenes méhészeti tanfolyam. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
a méhészeti szakismeretek fej
lesztése céljábóll932. június hó 
4-től 11-ig Kolozsváron méhé
szeti tanfolyamot rendez. A tan
folyamon férfiak és nők, fiuk és 
leányok egyaránt résztvehetnek. 
Jelentkezéseket junius 2-ig na
ponta 9—2-ig elfogad az Erdély
részi Méhész Egyesület titkári 
hivatala, Cluj-Kolozsvár, Str. An- 
drei Muresan—Attila-utca 10. A 
tanfolyam hallgatói jelentkezés
kor 100 lei beiratási dijat fizet
nek, egyébként a tanfolyam in
gyenes.

PIAC

Piaci arak Nagyváradon,

Búza 350—380, rozs 260—ü 
árpa 270, zab 270—300, ktf 
rica 240—250, köles 160 lej; 
zsánként.

Piaci árak’ Szatmáron.
Búza 340—350, rozs 260— 

árpa 230—240, zab 270—t 
kukorica 230—240, köles 160, 
mázsánként.

Piaci árak Csikszerédán.
Búza 350, rozs 300, árpa.' 

zab 300, kukorica 310, fehér: 
szuly 320, lencse 320, borsói, 
lej mázsánként.

Minden magyar ember jegyezze jól meg, hogy a magyar egyháza 
biztositó intézete a

Minerva Biztositó Részv.-Társas^
(Cluj-Kolozsvár, Cal. Regele Ferdinand [volt Ferencz József ül] 37 szánó 

tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni!

Rendeljetek
Szenfháromság« kaszát

és

»Szenfháromság« követ'

Az idén is teljes jótállással adunk minden darabol.
Az idén is minden tiz darabra egyet jutalomképen adunk!
Az idén is a meg nem felelő kaszát kicseréljük.
Az idén is a postaköltséget mi fizetjük.

„Szentháromság" kaszák árai:
65 70 75 80 85 90______ 95 centisek
85 90 95 1OO 105 110 115 Lei.

Tiz darab „Szentháromság" kő ára százötven Lei.
Három darab kaszánál kisebb rendelésnél a postaköltséget felszár. 
Megrendelhető utánvéttel magánál a Kaszatelepnél, vagy a fe

levő megbízottunknál.
c-

SOrasu]-^ou - fivasugváros, Saiu-Nare. :
______ ______________________________ --LLJL.L- ■■ L .r_- i„irr.-.-rx——
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* A VÉN ALMAFA.

A szőlőhegy oldalában
Vén almafa áll magában;
'Azt beszélik, régen áll ott,
Hetven nyarat, telet látott.

Látszik is, hogy már elfáradt,
Némely ága el is száradt,
Sokat vívott az idővel,
Itt is, ott is, egy-egy sebhely.

Le hogy ím a fecske megjött
És Szent György is beköszöntött
Meg-megélcd régi kedve,
Száraz ág, seb elfeledve!

Kivirít még sok ép ága.
Lombjánál több a virága,
Szellő lengi, méhe járja, 

f S dalos madár meg-megszállja. 
f _ Gyulai Pál.

■ Az első búza vetés. ■ \
Valamikor réges-régen, sok-sok ezer évvel 

a gyerekek és a nagyok egészen más
képpen éltek, mint ma.

A tehenek akkor még vadon tanyáztak és 
-21 adtak tejet az embernek. Senkinek sem 
Tolt tehéncsordája, meg istállója. Még gabonát 

; tudtak termelni. A gyerekeknek előbb össze 
í kellett keresgélni az erdőben, a mezőkön a bo- 
I gyót, makkot, almát, körtét, gyökereket és csak 
i aztán csillapíthatták éhségüket.
‘ Vájjon ki termesztett először itt a földön
• W,t? '

. Senki sem tudja biztosan, hogy miképpen
1 ''■A de azért elmondom nektek, hogyan kép-
; én az első búza vetés történetét.
; , Sok ezer évvel ezelőtt egy csapat ember a 
. :Vy oldalán lakott egy nagy barlangban. On- 
. d mentek a férfiak és legények naponta mcd- 
/ /'■c és nyulakra vadászni, az asszonyok és 
i -yok pedig bogyókat, gyümölcsöket és mag- 

'Aat kerestek. A kalászok is vadon nőttek sza- 
Egyszer, amint az asszonynépség az 

sz'Ién gyűjtögette a táplálékot, egy nagy 

medve rohant feléjük'. Futott, ki merre látott. 
De egy . lány megbotlott és úgy megütötte ma
gát, hogy nem bírt tovább szaladni.

A medve odajött, belekapott a kis lány 
lábába és bizonyosan egészen széjjelmarcan
golta volna, de az asszonyok összeszedték bá
torságukat, nekimentek a medvének és elűzték 
a hegyes botjaikkal. Ezeket a hegyes botokat 
máskor arra használták, hogy gyökereket ássa
nak ki, vagy utat törjenek a bozótban.

A kis lánynak soha sem gyógyult meg'egé
szen a lába. Nem mehetett a többiekkel gyü
mölcsöt. és bogyót keresni és majdnem mindig 
a barlangban maradt.

De a barlang körül nem voltak olyan szép 
virágok, mint lent, pedig ezeket Ildikó, a kis 
sánta leány, nagyon szerette. És mivel most 
csak nagyritkán mehetett le a völgybe a szép 
virágokhoz, hegyes botjával kiásta őket a föld
ből, felvitte a hegyre és beültette a talajba, a 
barlang közelébe.

Ildikónak így alkalma nyílt a virágok nö
vését, fejlődését megfigyelnie és egyszer csak 
az jutott eszébe, hogy kalászokat is fog ültetni. 
Lement hát a völgybe, hegyes botjával kalá
szokat ásott ki és akkor látta életében először, 
hogy a gyökér végén éppen olyan kis mag van, 
mint amilyenek az érett kalászon sorjában ül
nek. Azt gondolta hát, hogy csak ilyen magot 
kell a földbe helyezni és abból majd kalász nő. 
így is cselekedett Kis kertjében lyukakat 
ásott, búzamagvakat tett beléjük, befödte a 
lyukakat és várt, hogy eső áztassa és napsugár 
süsse a bevetett földet.

Nem is telt bele sok idő, kedves, kis he
gyes zöld növénykék bújtak ki a főidből. És 
mikor a nap melegen sütött, megnőttek és íme 
egy kis búzaföld lett belőlük. Ez volt az első 
szántóföld, melyet emberi kéz vetett be. Mire 
a kalászok megértek, Ildikónak sok búzám agja 
volt és nem is volt többé szüksége, hogy a 
völgybe menjen magvakat keresni.

Mikor a többi asszony látta, hogy a sánta 
Ildikó könnyebben jut magvakhoz, mint' ők, 
követték a példáját, ők is lyukat ástak, mag
vakat hintettek beléjük, a többit pedig az esőre 
és a napfényre bízták. S valóban az ő szántó
földjükön is kibújtak a búzaszárak, a szárakon 
dús kalászok nőttek és most már nekik se kel
lett oly gyakran p völgybe menni magvakat 
gyűjteni.

Ildikót nagyon dicsérték a férfiak és a 
legények és hallgattak a szavára. Nem is hiv-
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ták másképp, mint okos Ildikónak. Mindenki 
szerette öt, csak az asszonyok és lányok nem, 
'Azok bizony irigykedtek, hogy mindenki tisz
teli Ildikót.

. Bosszantották is szegénykét, ahol csak te
hették. Kicsúfolták, kigúnyolták, hogy sánta 
és nem úgy hívták, hogy okos Ildikó, hanem 
úgy, hogy csúf Ildikó. Pedig nem volt csúf, 

• hanem szép és viruló, mint kertjének a virágai. 
Azon sajnos nem lehetett segíteni, hogy a. 
medve harapása óta egyik lábára sántított.

Történt akkoriban, hogy a szomszéd he
gyek barlanglakóinak királya elindult világgá, 
hogy fia számára feleséget keressen. Fiával 

/ barlangról-barlangfa ment, hogy a vidék min
den leányát megismerje és majd a legszebb
nek, legokosabbnak a kezét a fia számára meg- i 
kérje. De a királynak egyik hajadon se tet
szett; szépek voltak ugyan, de mihelyt beszélt 
az. ember velük, kisült, hogy nem okosak. 
Végre eljütótt a király ahhoz a barlanghoz, 
amelyben Ildikó élt. Az asszonyok és lányok 
ráparancsoltak-Ildikóra, hogy bújjék el a har- 

f, láng mélyébe, mert olyan csúf és a király majd 
mindenütt elmeséli, hogy az ő barlangjukban 

. vannak a legcsúnyáhb lányok. V ’ '
; . .' Az okos. Ildikó elbújt a barlang mélyébe, 

mert nem akart a rossz, irigy asszonyokkal
. civakodni.. ,5 ■■ .; :r ,,

. ' -A király és királyfi eljöttek, a barlang
lakok pedig nagy lakomát csaptak tisztele
tűkre. A legszebb bogyókat, a legédesebb gyü
mölcsöket, a legjobb ízű gyökereket rakták elé
jük, meg sült medvecombot és pirított búza
magvakat is. Miután a király jóllakott a sok 
jó ételből, kedve támadt egy kis, járkálásra és 
sétára indult a barlang körül. Ekkor megpil-

A kakuk.

Mikor a jó Isten a világot 
megteremtette, minden állat
nak megjelölte a lakóhelyét. A 
kakuknak az erdőszéli fák ágain 
kellett volna fészket raknia, de 

. sehogyan nem tetszett neki a vi
dék. Nem tetszett a felajánlott 
csere sem, amivel mcgkináiía az 
.Úristen, A. sas fészke túhnaga- 
r>an volt a sziklatetőn, a pacsirta

tanyája tulaíacsonyan a baráz
dában, A fecskével azért nem 
akart cserélni, mert neki szűk az 
erészálja, a gólya fészkét pedig 
nagyonis átjárja a . szél a ké- 
n.énytelőn. Az Úristen meghara
gudott a kényeskcdö madárra.

— Válassz hát magadnak he
lyet ahol tudsz! — mondta. — 
Nem törődöm veled többet!

Azóta mindig keresi, egyre ke
resi a kakuk, hogy hát hol is 
telepedjék meg, de bizony mind
máig nem tudott határozni. Er-

Az asszonyok most, előhívták: Ildikí 
király megfogta a kezét és á szemébe néz: 
azt találta, hogy ö volt minden hajadon l 
.a legszebb^'ha. sántított is egy kicsit. '

■ És á király': néhány napig., ott marii 
bárlanglakóknál, hogy a fiatal- pár jól eí 
merkedjék egymással. A király meg® 
Ildikót, Ildikó is a királyfit. Azután a kii 
elvitte Ildikót a barlangpalotájába és 
ségévé tette.

Ildikó férje alattvalóit is megtanító 
búza termesztésére és így terjedt tovább a 
szükségesebb tudomány: a földművelés.

lantotta Ildikó virágos kertjét és a hely; 
szántóföldeket. Ilyeneket a király még ps 
életében nem látott és ropgant megtetsmíi 
neki. /ev

— Ki tanított titeket erre á csőd p 
mesterségre? — kérdezte a barlanglakok? 

—■ Az okos Ildikó tanított meg rá n?
— felelték a férfiak, nem törődve felesi >
kel, akik mérgesen integettek nekik, mer jbc 
szén nem akarták, hogy a király halljon, síj 
kóról, - '

— Ki az az Ildikó és hol van? — t 
a király. —- Hadd lássam-őt; ö legyen a: 
felesége, ha ő is. meg a fiám is úgy ah

— Király uram,mondták az assz-: j
— Ildikó csúf és sánta, a te fiadhoz pedig L 
lány illik, aki szép táncokat tud járni. j

— Hozzátok ide Ildikót, — monda s ne 
rály. — Nem lehet ő csúnya, ha titeket í h 
szép dolgokra tanított. És mióta sántáit/ 
született? ■■ ■••• ■■

— Nem, egy medve harapta' meg, as 
élelmet kerestünk. lfl

— Mindegy, látni akarom őt., 1 
' 'íín

: Wí 
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dők-mezők- kóbor madara 
belőle s az- is marad i 
örökké. Idegen ^madafák ■ 
lik irgalomból a fiókáit;

Feltalálták a „niadár-ernb "j

Luthe, osztrák mérnök,! . 
évek kísérletei alapján h 
telte, hogy rövidesen be:: | 
legújabb találmányát a . '■ 
ember“-t.

Az osztrák mérnök í;d. ■ 
szerint egy 2 és fél mí!< 
és 32 kiló sulyu készük|
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igével, melyet bárki a testire 
(safoliat, a legnagyobb bizion- 
fc’gal lehet huzamosabb ideig a 
levegőben maradni, illetve re-

Alapus kétség.

Fizesse ki a tartozását, 
meri különben megyek a bíró
dhoz. ' ' .

- Azt hiszi, hogy olt ki-

r: *-11'
' *; í í

Minden tanácskérő tevéihez 
reüéitelendő 20 lej, ■-— orvosi 
levelekhez 30 lej.
J, L. A konverziós-törvény ér- 

Hiiiében a munkabér nem esik 
ii elengedett, illetve elhalasztott 
ifeágok közé. Ennélfogva ön 
i munkaadótól teljes összegben 
betelheti követelését. Ha azon
sa az adósa amúgy is a kón- 
wzió alá esik, úgy önt 5 év alatt 
Mieti ki.
f. /. Zajzon. Hogyha az adós

unk 20 holdon aluli nagyságú 
földje van, úgy a törvény maga 
i iél adósságot elengedi, a felét 
Wlig 30 éven belül köteles adós 
^fizetni évi részletekben. Hogy- 
H 20 holdon felül van az adós 
•Müia, úgy adós kérheti a kon1 
ttrtíés törvény kedvezményeit, 

esetben ön tartozik 9 hó- 
'’lca belül bejelenteni követe
li a birtokfekvése szerint jlle-. 

járásbírósághoz. Hogyha 
webb felvilágosítást óhajt, fór- 
■sfen a tényállás pontos leírása 
“ellett hozzánk és mi, a Jevél- 
Wcg becsatolása elleniben, Je- 
Wn fogunk válaszolni.

if. Nagysármás. Az 1927. 
i'kn megjelent bélyegtörvény 

'‘hímében még a szóbeli bérleti, 
5^ haszonbérleti szerződés után 

■ kell illetéket fizetni. Ennél- 
a bérbeadás Után 30 napon 

i *1 az illetéket lo kellett volna 
1 Az illeték 1.40%. A büntetés 

háromszoros. Meg kell pró- 
; 1 cs egy kérést toll beadni a 
; ^igazgatósághoz a biintc- 
'■ dengedéso iránt. Mcgindo- 
' *> Etctbcn mentesíteni szokták 

a kérelmezőt a büntetés alól. Az 
illetéket azonban meg kell fi
zetni. A haszonbért minimálisra 
kell becsültetni.

N. A. Sarmaság. Örökösödési 
iratainak bemutatása ellenében 
a Banca Nationala, a hozzá be
nyújtott kérés alapján, fog ön
nek adni engedélyt a pénz át
utalására. Természetesen itten, 
az országban nem pengőt, hanem 
leit fog kapni.

Af. L. A válópert igy is bead
hatja hűtlen elhagyás címén, az 
ismeretlen helyen tartózkodó fe
lesége részére pedig a bíróság 
ügygondnokot rendel ki. Menjen 
ügyvédhez és állapodjon meg 
vele írásban. -Az -írásról kérjen 
másolatot. - , ?■

fiz. Zs. A válópert nem indít 
hatja meg, mivel á felhozott 
okok hat hónap múlva elévülnek, 
Önök pedig már. kilenc hónapja 
élnek külön; A telek részét azon
ban már eladhatja. Ezek szerint 
válni csak közös megállapodás
sal lehet, különben sohasem fog
nak elválni. A gyereket nézni 
joga van az apának, ön azonban' 
nő és gyermektartás iránt perel
heti a férjét.

őzv. B. B.-né, A követelt uj 
írást ne adja ki, ellenben ragasz
kodjék ahhoz, hogy a váltóját 
adja vissza a hitelezője, és. je
lentse., be az adósságot a hitelező 
a bíróságnál. Ha azután később 
más, megállapodásira jutnák^ ak
kor természetesen úgy-' rendezhe
tik az üg-yeh/ahogy jónak látják. 
De mindent > írásban, • lehetőleg 
jogász ember közreműködésével.

G. A Kraszna. A másodfokon 
hozott törvényszéki Ítélet, pol
gári ügyekben végrehajtható. 
Ezen az alapon történt a fogla
lás és árverés, önnek módjában 
lett volna az ítélet végrehajtásá
nak felfüggesztését kérni, a per
költség letétbehelyezésével egy
idejűleg. Mivel ezt nem tette, az 
ellenfél ügyvédje jogosan járt el 
Igyekezete mindenesetre azon kell 
legyen most, hogy a váradi tábla 
előtt- a felülvizsgálati kérése 
kedvezően intéztessék el. Hogyha 
ott az ügyet megnyeri, lehető
sége van arra, hogy visszvégre- 
hajtás folytán visszakapja a költ
séget és az árverezésért kártérí
tést kérjen.

Minden községben adják elő 
a műkedvelők a Dúsgazdag 
cimü bibliai színdarabot. Az 
előadás • joga bárom példány 
megvásárlásával szerezhető meg.

Előző számainkban közöltük 
már olvasóinkkal, hogy a posta
igazgatóság engedélye folytán, a 
kitöltött ... postautalványokat is
mét mellékelhetjük a laphoz. 
Eelszántunk tehát mindenkit, aki 
már kapott ilyen utalványt, hogy 
az ott feltüntetett ■ összeget sür
gősen küldje be kiadóhivatalunk '• 
címére, mert haez nem történik 
még, a húlrálékosoknak több la-: 
pót nem küldhetünk. Ezen fel
szólításunk azokra is vonatkozik, 
akik régebben kaptak figyelmez
tetést, de a hálrálékukat még 
nem rendezték.

B. Gy. Rozsonda, Gy. P. Béla- 
falva, B. L. Margittá, F. L. Ara
nyosrákos, L. J. Simonyifalva, 
K. L. Zágon, B. M. Temesfalva, 
D. Dl Kisbacon, H. A. Kidé, A. 
J. Marosludas.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és Önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket; hálánkat éSx .köszönetül- ■ 
két. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga.- 
tásúkat.
" T-hé. Sorsjegye az első húzá
son nem nyert. Ha tovább akar 
játszani, meg kell vásárolni a 
második, valamint a többi húzá
sokra is a sorsjegyet, mert az 
első osztálysorsjeggyel csak az 
első húzáson játszott. A sorsje
gyet a húzás előtt kell megvásá
rolni .s mivel összesen öt húzás 
les.; önnek, akinek ’/« sorsjegye 
van ötször 125 lejt kell fizetnie. 
Az utolsó, vagyis ötödik húzás
nál, lesznek a legnagyobb nyere
mények, tehát ha már sorsjegyet 
vásárolt, érdemes tovább játsza
nia, mert minden második sors
jegy nyer.

K. N. S. írja meg, hogy milyen' 
számú sorsjegye van, mert a2t 
levelében nem említette. Ha közli
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- Rendelje meg a i

PÁSZTORTÜ2
szépirodalmi és művészeti képes folyőirat-d

Előfizetési-díj:
Egész évre... 500 L Félévre...... 260 1 

; Negyed évre 140 L
‘ Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvdr,
Strada Báron L. Pop (volt Brassaku) 5 szói 

Kérjen mutatványszámot I

K. A. Monospctri. Egy könyv 
kiadása olyan nagy költségbe 
kerül, hogy a nyomdai cs egyéb 
kiadást Ön nem bírja el. Ez an
nál is inkább államért csak 50 
pld-ra van szüksége s a kicsiny 
példányszám • miatt egy könyv 
nagyon sokba kerülne ;s nem 
tudná eladni.' : Tehát egyelőre 
hagyjon fel tervével.

R. B. , Sajnos pénzéhez ; most 
nem juthat hozzá, mert a bank a 
kényszeregyezmény miatt még 
egyelőre nem fizeti. a.. betéteket

H. J. Lugozó, Miután nevezett 
bank kényszeregyezségben vám 
az Erdélyi Magyar Földhitelin
tézet' részére eszközölt befizetést 
néni tudtuk .felvenni s igy kíván
ságának nem . tehetünk, éleget. 
Kérjük tehát a lapunkkal szem 
bén fennálló 320' lej hátralékát 
beküldeni.' !

A következő befolyt .pénzeket 
nyugtázzuk: ' Cs. M.-né Ádámos 
150, Sch. F. Csánálós2000 (kérjük 
az elszámolást),, Cs. P. Budapest 
220, B. K. Zalátna 150, Sz. Ü. Bok- 
szeg .150, M. M. Afágyarszeritbe- 
nedek 150, T, I. 'Kovász! Í50 (r. 
1933. ÍV. 1-ig), K. M. Boróssebés 
150, B. S. Élesd 150, K. I. és Cs. 
B, Érolaszi 150—150, K. Gy. Bi- 
harpoklós 150, II. J. Bokszeg 110, 
P. F. és S. P. .Tusnád 150r-150, 
Sz. A. Gyergyóujfalu .170, F. F. 
Lécfalva 150, A. K. Nagybőros- 
nyó 150, D. K Bárót 150, L. L. 
Nyújtód 150, R. P. Öraljaboldog- 
falva 150, K. A. Nagyercso 75, Ifj. 
T. J. Nagymoha 150,- M. S. Zilah 
150 (r. 1932; XII. 31-ig), K. A. A. 
Szalacs 150, O. Z. Kálmánd 150, 
K. I. Temeshodos -150 lej.

Ba sIRert EKsr eíÉtnl, fiMessen a Jíssw Kp'-fia

UranyasgyérBsl /gvafllpar flászványtárssság Turda-Torda
.. , . Gyárt etsörangn, fcidgázzal égetett és minden igénynek megfelelő

■ ■ t e tőcsere
- fés járciátésISt!

.. *. '.Csak az alaatt -i^djessnal ellátott ..tb'&W a; válttól!

Itt l evá g a n d'ó és b e k ü 1 den dő,
31 A

?. - '

Megrendelő íap.
, A „MAGYAR NÉP**; kiadóhivatalának 
.... ; , 3 . Cluj-Kolozsvár

, ;Alulírott most ;a .második: húzás' előtt, be akarok lépni ez cszti
sorsjátékba. Az első húzás jegyének ez érái is kiíizelem.

i ; ‘ nyolcad. (125 -f 125 lei.)
. j^Kt, A . - j,l, negyed . (250-r 250 lep ‘áhserbentKendelak Önöknél,--------díb.-------- -éj <500-4-5G0 lei)

. • egész (1000 +JOOO leU > I

(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusiíó t.* •. .

Kereskedelmi Hitelintézet
It-T. (Cluj—Kolozsvár.

• ’l •■ ' * . • •/ ' '.

.Tisztelettel

elvesható otaffás.
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